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Сёння адукацыя церпіць вялікія змены і рэфармаванне ва ўсім свеце. 
Гэта выклікана часам, стратэгіямі і новымі нетрадыцыйнымі формамі наву-
чання. Пры гэтым адны застаюцца прыхільнікамі старых падыходаў у галіне 
методыкі, баючыся перамен, другія, абагульняючы магутны папярэдні вопыт, 
смела рэфармуюць і змяняюць яго. Таму нароўні з традыцыйнымі ўсевядо-
мымі метадамі распрацоўваюцца новыя або мадыфікуюцца ці трансфар-
муюцца тыя, што існуюць. 

Гісторыя методыкі навучання мовам ведае шматлікія і разнастайныя 
падыходы знайсці найбольш рацыянальныя метад навучання. Абгрунтаваў-
шы вопыт айчынных і замежных метадыстаў, лінгвістаў, псіхолагаў 
А. М. Шчукін распрацаваў стройную і абгрунтаваную класіфікацыю сучас-
ных метадаў. Ён вылучае: агульнаметадалагічныя, агульнадыдактычныя, 
прыватнадыдактычныя, прамыя, свядомыя, камбінаваныя, інтэнсіўныя мета-
ды (А. Н. Щукин 2017). 

У наш час навукоўцамі-метадыстамі намечаны два асноўныя кірункі для 
больш гнуткага і эфектыўнага засваення замежных моў: адзін з выкарыстан-
нем сучасных тэхналогій, тэхнічных сродкаў, выкарыстаннем розных прыё-
маў (выкарыстанне тэкстаў, дыялогаў, практыкаванняў, малюнкаў, разна-
стайнай нагляднасці, мультымедыйных сродкаў, музыкі, аўдыя і відэа 
сродкаў і інш), а другі скіраваны на актывізацыю скрытых рэзерваў асобы 
(метад актывізацыі, гіпнапедыя і інш.) (А. Н. Щукин 2017). 

Пры вывучэнні беларускай мовы як замежнай у адпаведнасці з мэтамі 
і задачамі і для дасягнення гэтых мэт найбольш эфектыўнымі, на нашу дум-
ку, будуць розныя варыянты камунікатыўнага метада і таксама інтэнсіўнага, 
якія скіраваны ў першую чаргу на практычнае авалоданне мовай ў розных 
сферах камунікавання і якія ў наш час атрымалі найбольшую цікавасць 
і прымяненне пры выкладанні замежных моў у цэлым. 

Аднак гэта не выключае выкарыстанне прыёмаў іншых метадаў, іх 
мадыфікаваных варыянтаў, асобных іх складнікаў, ідэй і прынцыпаў. Пры 
гэтым у сувязі з ростам прымянення інтэрнэт-адукацыі, мультымедыйных 
сродкаў узрастае і роля выкладчыка як асобы, якая павінна  адпавядаць 
свайму часу. Не менш важным складнікам з’яўляецца ўзровень ведання мовы 
навучэнцам: пачатковы, базавы і г.д.; канкрэтныя мэты навучання: бытавое, 
прафесійнае ці прафесійна-спецыяльнае валоданне мовай; і, безумоўна, май-
стэрства, крэатыўнасць педагога як выкладчыка і метадыста, яго прафесій-
нага майстэрства, уменняў, ведаў, вопыту і творчага бачання. 

 
Н. Ю. Паўлоўская 

 
ЗАГАЛОВАК ЯК СЕМАНТЫКА-ПРАГМАТЫЧНАЕ 

ЯДРО НАВУКОВАГА ДЫСКУРСУ 
 

У сучасных умовах пашырэння i ўскладнення камунiкацыi існуе неаб-
ходнасць дакладнай i адэкватнай трансляцыi велiзарнага пласта навуковай 
iнфармацыi ў часе i прасторы, магчымасць аператыўна яе трансліраваць 
і атрымліваць. Формамi навуковай дзейнасцi служаць тэксты розных жанраў, 
аб’яднаныя гіперонімам функцыянальны стыль навукi. 
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З камунікатыўна-прагматычнага пункту погляду гэты стыль можна трак-

таваць у якасці аднаго з тыпаў інстытуцыянальнага дыскурсу (У. І. Карасік). 

У рамках паняцця інстытуцыянальны навуковы дыскурс вылучаюцца 

акадэмiчны (уласна навуковы), навукова-вучэбны, навукова-публiцыстычны, 

навукова-iнфармацыйны і іх падтыпы. Далейшае структураванне можна весцi 

ў рэчышчы тэорыі поля, якая адпавядае паняццю сiстэма цi падсiстэма. 

З гэтых пазiцый жанравая iерархiя навуковых тэкстаў можа выглядаць 

наступным чынам: першасныя структуры навуковага выкладу – манаграфii, 

артыкулы, дысертацыii – складаюць ядро поля, другасныя формы – даклады, 

падручнiкi, рэфераты, рэцэнзii, водзывы, анатацыi, рэзюмэ i iнш. – утвараюць 

яго прыядзерную зону і перыферыю (Р. С. Алiкаеў, А. С. Траянская). Межы 

памiж ядром i перыферыяй нетрывалыя, вар’iруюцца ў кожнай канкрэтнай 

галiне навукi, абумоўлены экстралiнгвiстычнымi – гiстарычнымi (развіццё ці 

змена навуковай парадыгмы), сацыяльна-эканамiчнымi (падзеі ў грамадстве), 

суб’ектыўнымі (пункт погляду і паводзіны аўтара) прычынамi. 

Магчымы больш падрабязны падзел навуковых жанраў на разнавiднасцi. 

Да прыкладу, навуковы артыкул у залежнасцi ад камунiкатыўнай задачы 

i структурна-кампазiцыйнай спецыфiкi члянiцца на артыкул-паведамленне аб 

вынiках даследавання, уласна артыкул, перадавы артыкул, дыскусiйны (пале-

мiчны артыкул), навукова-публiцыстычны, аглядны цi рэкламны артыкул 

(Р. С. Алiкаеў, А. А. Бажэнава). 

Навуковы дыскурс будуецца ў адпаведнасцi з рэалiзацыяй iнфа-рмацый-

най праграмы стваральнiка – аўтара. Ён дэманструе свой погляд на навуко-

вую (дысцыплiнную) карцiну свету, носьбiтам якой з’яўляецца i адрасат. Пры 

гэтым адрасанту і адрасату належыць знаходзіцца ў адэкватных прэсупазi-

цыях: як удзельнiкi камунікацыі яны знаёмыя  з агульным пластом навуко-

вых ведаў і тэкстаў, а абмен думкамi выклiканы патрэбамi развiцця 

навуковых ідэй, што ў вынiку вядзе да карэкцiроўкi, удакладнення  цi змены 

агульнай навуковай  карцiны свету. 

Аўтар А. С. Траянская iмкнецца да адпаведнага ўспрымання навуковага 

твора чытачом, i для гэтага навуковы дыскурс у знакавай фіксацыі пісьмовага 

тэксту павiнен мець дакладную кампазiцыйную структуру, эксплiцытна 

паслядоўнае выяўленне лагiчных сувязей, завершанасць доказаў, акцэн-

туацыю ўвагi на тэксце, а не на дзеячы, рацыянальную адназначнасць тлу-

мачэння без магчымых варыянтаў сэнсавага зместу, падкрэсленую неэма-

цыянальнасць. 

Артыкул як найбольш пашыраны жанр навуковага стылю мае наступ-

ныя кампазiцыйныя элементы (у iншай тэрмiналогii – субтэксты): а) зага-

ловак i падзагаловачны комплекс з iнфармацыяй аб аўтары, анатацыяй i ўс-

тупам; б) асноўную частку, пададзеную ў залежнасцi ад камунiкатыўных 

мэтаў аўтара ў якасцi паведамлення, апiсання, разважання, дыскусii; в) зак-

лючэнне i бiблiяграфiчныя спасылкi, аформленыя ў спiсы выкарыстанай 

лiтаратуры i крынiц даследавання. 
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Загаловак навуковага твора – гэта сінтаксічна аформлены па пэўнай 

мадэлі згорнуты дыскурсіўны знак, які служыць сродкам выражэння пэўнага 

метазместу (В. Ю. Варзапава). У загалоўку ў сціслым выглядзе змяшчаецца 

iнфармацыя аб асноўным аб’екце апiсання, а таксама часта знаходзіцца месца 

элементы новых ведаў – іх прыметы, функцыi, эксплiкаваныя прэдыкатам. 

Гэта першы пункт кантакту аўтара і чытача, таму назва артыкула павiнна 

быць дакладнай,  празрыстай, максiмальна iнфарматыўнай – яна дае задзел 

(зарад) усяму навуковаму артыкулу. Загаловак навуковага твора мае 

амбівалентны характар: з аднаго боку рэпрэзентуе аб’ектываваныя веды, 

з другога – змяшчае суб’ектыўны погляд аўтара на праблему, які можа 

сумяшчацца з агульнапрынятай тэорыяй ці адрознівацца ад яе. Гэтыя ацэ-

начныя (модусныя) сэнсы, рэпрэзентаваныя рацыянальнымі і, рэдка, эмацыя-

нальнымі, экспрэсіўнымі маркерамі, могуць  увасабляцца ў непрамыя (некан-

венцыянальныя) паказчыкі, якія адрасат павінен дамысліваць. 

Загаловак  разам з падзагаловачным комплексам выконвае розныя функ-

цыi: сiстэмна-структурныя, семантычныя, камунікатыўна-прагматычныя, дзе 

задаецца агульная навукова-лінгвістычная стратэгія аўтара. 

У структурных  адносiнах пераважная большасць прааналiзаваных 

загалоўкаў на беларускай мове – гэта намiнатыўныя сказы: дэйктычныя 

дзеясловы ў беларускай і англійскай мовах (параўнальна-супастаўляльны 

аспект); валітыўнасць (на мяжы рэальнасці і ірэальнасці); спецыфіка 

эмпірычнай аргументацыі ў беларуска- і рускамоўнай гуманітарыстыцы; 

мадэлі глыбінных сэнсаў і іх мадальная рэалізацыя ў мастацкім дыскурсе; 

нацыянальна-кагнітыўныя фактары лексікалізацыі субстантыўных форм 

множнага ліку. 

Вельмі рэдка з мэтай палемiчнай завостранасцi загаловак беларускага 

навуковага артыкула можа фармулявацца як пытальны сказ: «Цi сучасна 

сучаснае мовазнаўства?» «Пра што мараць жанчыны і чаго хочуць 

мужчыны: досвед асацыятыўнага эксперыменту»; «Палiтычная 

карэктнасць у англiйскай мове: данiна модзе цi аб’ектыўная рэальнасць?» 

«Што ёсць нормай у мадальнай прасторы беларускай мовы?» цi падавацца 

цытатай з адзнакай прэцэдэнтнасцi:  «Двое яны як адна з’ява». Творчасць 

Янкi Купалы i Якуба Коласа у мастацкай рэцэпцыi Алеся Разанава. 

Агульная семантычная  функцыя загалоўкаў – змястоўная канкрэ-

тызацыя прадметна пададзенага дзеяння: прэдыкатыўная прымета фарму-

люецца як iснаванне падзеi, сiтуацыi  ў адцягненасцi ад iх носьбiтаў цi 

дзеячоў. З’яўляючыся семантычна неаднамерным, загаловак выступае як імя 

дыскурсу і сігналізуе пра галоўныя сэнсавыя элементы навуковага твора, тым 

самым забяспечваючы больш-менш адэкватнае прадстаўленне аб ідэі і пазі-

цыі аўтара. У загалоўку змяшчаюцца найбольш важныя, з пункту погляду 
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стваральніка навуковага дыскурсу, словы для перадычы яго асноўнага

зместу. Адрасант вызначае не толькі выбар назвы, але і свядома прагназуе

ўспрыманне тэксту адрасатам, выклікаючы яго інтарэс і эксплікуючы

імпрэсіўнасць (стварэнне ўражання) і атрактыўнасць (успрыманне на аснове

станоўчых пачуццяў).

Прагматычныя  функцыі загалоўка грунтуюцца на структурна-

семантычных, сінтаксічных паказчыках яго складнікаў у іх узаемасувязі

і ўзаемаўплыве з камунікатыўнымі інтэнцыямі аўтара, увасобленымі ў так-

тыка-стратэгічную арганізацыю ўсяго навуковага артыкула. Інтэнцыя

забяспечвае танальнасць загалоўка, аб’ектывуе выкарыстанне моўных срод-

каў, вызначае асобу адрасанта, рэгулюе ўзаемадзеянне з чытачом. З дапамо-

гай рознаўзроўневых моўных сродкаў аўтар навуковага артыкула ажыццяў-

ляе дзве галоўныя дыскурсіўныя стратэгіі – інфармаванне і ўздзеянне,

вызначаныя інфармацына-аргументатыўнай арганізацыяй твора, маючы на

мэце ўзбагаціць ці змяніць навуковую карціну свету суразмоўцы.

Эфектыўнымі тактыкамі асноўных стратэгій загалоўкаў у навуковых

артыкулах выступаюць імкненне аўтара эксплікаваць ісцінасць прапазіцыі

выказвання, прагназаванне вынікаў даследавання, актуалізацыя фонавых

ведаў, апеляцыя да рацыянальнай ацэнкі, гатоўнасць да супрацоўніцтва

(устанаўлення кантакту) у прафесійна арыентаванай  супольнасці.

У заключэнне адзначым, што загаловак навуковага артыкула, як мала-

фарматны дыскурс, выступае дамінантай у логіцы яго пабудовы, рэпрэзентуе

аб’ектыўную інтэнцыю ва ўзаемадзеянні з аўтарскай задумай, мае багаты

сістэмна-структурны, семантычны і камунікатыўна-прагматычны патэнцыял,

скіраваны на аператыўнае азнаямленне са змястоўнай сутнасцю аднаго з ты-

паў інстытуцыянальнага дыскурсу.

             

                                           

                           

                                                                

                                                                         

                                                      

                                                                

                                                                   

                                                                    

                                                                    


